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Oggetto: Procedura ristretta accelerata, in due lotti, ai sensi del d.lgs. 163/2006 e s.m.i., per l’affidamento dei 
servizi di sviluppo delle applicazioni di Business Intelligence, Oracle E-business Suite e Hyperion per il sistema 
Informativo della Fiscalità - ID 1361 
 
 
I chiarimenti della gara sono visibili sul sito www.consip.it e sul sito www.sogei.it 
 

*** 

Si comunica che seppur molti quesiti debbano intendersi afferibili alla successiva fase di invito a presentare offerte, 

Consip ha ritenuto di fornire, comunque, in questa sede puntuale risposta. 

 
*** 

 
1) Domanda 
In riferimento al paragrafo 6 del Documento Modalità di Partecipazione si richiede di confermare o meno che una 
società che abbia presentato domanda di partecipazione in forma individuale e successivamente riceva l'invito a 
presentare l’offerta possa: 
• rispondere alla gara con un RTI costituito con società anch'esse invitate a presentare offerta; 
• rispondere alla gara con un RTI costituito con società che non hanno ricevuto l'invito a partecipare alla gara o non 
avevano i requisiti per presentare la domanda di partecipazione individualmente.  
Risposta 
Fatto salvo che il quesito si intende afferibile alla successiva fase di invito a presentare offerte, si formulano le 
seguenti risposte. 
Una società che abbia presentato domanda di partecipazione in forma individuale e successivamente riceva l'invito a 
presentare l'offerta: 
-non può presentare offerta in RTI con società anch’essa invitata a presentare offerta, in quanto in tal caso verrebbe 
meno la condizione, espressa all’art. 37 comma 12 del D.lgs. 163/06, per cui l'operatore economico invitato 
individualmente, ha la facoltà di presentare offerta o di trattare per sé o quale mandatario di operatori riuniti. 
-può presentare offerta in RTI, quale mandataria, con società che non aveva i requisiti per presentare individualmente 
domanda di partecipazione e che, pertanto, non aveva ricevuto alcun invito a partecipare alla gara. 
 
 
2) Domanda 
Si chiede di confermare che una società che non abbia presentato la domanda di partecipazione, presentando i dovuti 
documenti, possa nella successiva fase di gara partecipare come mandante di un RTI già qualificato oppure come 
mandante di una società che si sia prequalificata singolarmente; 
Risposta 
Si conferma. 
 
 
3) Domanda 
Si chiede di chiarire se sia possibile presentare offerta in RTI tra soggetti già prequalificati; se si, è possibile per una 
società prequalificatasi come mandataria presentare offerta come mandante? 
Risposta 
Non è possibile. 
 
 
4) Domanda 
Si chiede di confermare che in merito all'art. 85 del D.lg5. 159/2011 e smi in questa fase non è richiesta nessuna 
dichiarazione riferita ai soggetti sottoposti alla verifica antimafia; 
Risposta 
Fatto salvo quanto previsto nella Domanda di partecipazione al punto 7, non è prevista una specifica dichiarazione da 
rendersi da parte dei soggetti sottoposti alla verifica antimafia. 
 
 
5) Domanda 
Template dichiarazione di messa a disposizione del requisito dell'impresa ausiliaria. Si chiede di confermare che 
quanto indicato alla lettera c); "che nel certificato della C.C.I.AA, che la presente dichiarazione sostituisce, risulta il 
"Nulla osta ai fini dell'articolo 10 della Legge 31 maggio 1965, n. 575, e successive modificazioni", quale dicitura 
antimafia ai sensi dell'articolo 9 D.P.R. 3 giugno 1998, n. 252" sia un refuso. 
Risposta 
Sì, è un refuso 
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6) Domanda 
Si richiede di confermare che i tre esercizi finanziari da considerare per la rispondénza ai requisiti III.2.2 e III.2,3 del 
bando siano il 2010, 2011 e 2012. 
Risposta 
Sono gli ultimi tre esercizi finanziari dell’impresa con riferimento alla data di pubblicazione del bando. 
Pertanto si conferma quanto richiesto, nel caso il bilancio dell’impresa relativo all'esercizio 2012 sia stato 
definitivamente approvato 
 
 
7) Domanda 
Si richiede di confermare che per il requisito III.2.2, il fatturato specifico debba riguardare tutte le tecnologie indicate 
e non solo genericamente la business Intelligence. 
Risposta 
Si conferma che per il requisito al punto III.2.2), il fatturato specifico deve riguardare applicazioni di Business 
Intelligence e applicazioni realizzate in ambienti Oracle E-business Suite e Hyperion. 

 
 
8) Domanda 
Si richiede inoltre di considerare un differimento dei termini di consegna della domanda di partecipazione, in quanto, 
la concomitanza di tali  termini con la scadenza di altre gare pubblicate dalla stessa SA, e l'approssimarsi di alcune 
festività non consente una adeguata disponibilità di risorse per la produzione della documentazione richiesta. 
Risposta 
Non è ammesso alcun differimento dei termini di consegna della domanda di partecipazione. 
 
 
9) Domanda 
Si chiede di confermare se successivamente la procedura di pre-qualifica sarà ammesso: il raggruppamento tra una 
società che non ha presentato la domanda di partecipazione ed una società che l'ha presentata ed è stata invitata a 
presentare un'offerta. 
Risposta 
Sì, purchè la società che ha presentato preliminare domanda di partecipazione sia mandataria del costituendo RTI ai 
sensi dell’art. 37 comma 12. 
 
 
10) Domanda 
Si chiede di confermare se successivamente la procedura di pre-qualifica sarà ammesso: il raggruppamento tra una 
società che ha presentato la domanda di partecipazione ma non è stata invitata a presentare un'offerta ed una società 
che l'ha presentata ed è stata invitata a presentare un'offerta. 
Risposta 
Vedi risposta n.9 
 
 
11) Domanda 
Si chiede di confermare se successivamente la procedura di pre-qualifica sarà ammesso: il raggruppamento tra due 
società che hanno presentato la domanda di partecipazione e sono state invitate a presentare un'offerta. 
Risposta 
No, in quanto verrebbe meno la condizione prescritta all’art. 37 comma 12 del D.lgs. 163/06, per cui l'operatore 
economico invitato individualmente, ha la facoltà di presentare offerta quale mandatario di operatori riuniti. 
 
 
12) Domanda 
Avuto conto di quanto indicato al paragrafo 5 del Documento Modalità di Partecipazione: "Il concorrente che intenda 
presentare domanda di partecipazione a più lotti è tenuto a presentarsi sempre nella medesima forma (individuale o 
associata) ed in caso di RTI o Consorzi, sempre con la medesima composizione, nella fase successiva di presentazione 
dell'offerta, pena l'esclusione del concorrente e del soggetto in forma associata cui il concorrente partecipa" si chiede 
di precisare se: 
un concorrente che si sia qualificato singolarmente ad uno od entrambi i lotti, possa successivamente presentare 
offerta per uno o entrambi i lotti come mandataria di un RTI insieme con altri soggetti (mandanti) non prequalificatisi 
ma in possesso dei requisiti di partecipazione; 
un concorrente che si sia qualificato singolarmente per un solo lotto, possa successivamente presentare offerta per 
l'altro lotto come mandante di un RTI già prequalificatosi per quel lotto; 
un concorrente che si sia qualificato singolarmente o in RTI per un solo lotto, possa successivamente presentare 
offerta per lo stesso lotto come mandante di altro RTI già prequalificatosi per quel solo lotto. 
Risposta 
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Fermo l’obbligo di presentarsi nella medesima composizione in caso di partecipazione a più lotti, un concorrente che 
si sia qualificato singolarmente ad uno od entrambi i lotti, può successivamente presentare offerta per uno o 
entrambi ì lotti come mandataria di un RTI insieme con altri soggetti (mandanti) non prequalificatisi ma in possesso 
dei requisiti di partecipazione. 
Un concorrente che si sia qualificato singolarmente per un solo lotto può successivamente presentare offerta per 
l'altro lotto della procedura come mandante di un RTI già prequalificatosi per quel lotto, purchè nel rispetto delle 
prescrizioni contenute nel paragrafo 5 “Partecipazione a entrambi i lotti” espresse nel Documento Modalità di 
partecipazione e purchè le modificazioni del RTI non riguardino impresa capogruppo e non incidano negativamente sul 
livello dei requisiti di qualificazione del RTI, come richiesti negli atti di gara (complessivamente e/o singolarmente), 
ovvero non risultino preordinate a sopperire ad una carenza intervenuta medio tempore o esistente ab origine. Con 
specifico riguardo alla “partecipazione ad entrambi i lotti”, si precisa che, fermo restando l’obbligo di presentare 
offerta, a pena di esclusione, nella medesima composizione (cfr. par. 5 summenzionato), le imprese 
raggruppate/raggruppande potranno assumere, nei due lotti, diversi ruoli (mandataria/mandante) e/o una diversa 
percentuale di ripartizione dell’oggetto contrattuale fatto salvo, in ogni caso, il rispetto dei seguenti vincoli: i) 
conformemente al disposto di cui all’art. 37, comma 4, del D.Lgs. 163/2006 per il quale “devono essere specificate le 
parti del servizio o della fornitura che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti”, ciascuna impresa 
riunita dovrà svolgere un ruolo attivo in entrambi i lotti; ii) ai sensi di quanto previsto nell’art. 275 del D.P.R. n. 
207/2010 e negli atti di gara, la mandataria dovrà eseguire le prestazioni, oggetto del lotto, in misura maggioritaria. 
Concordo e ritengo opportuno tale inserimento, anche se andiamo oltre al quesito posto     
Un concorrente che si sia qualificato singolarmente, non può successivamente presentare offerta per lo stesso lotto 
come mandante di altro RTI già prequalificatosi per quel solo lotto, in quanto in tal caso verrebbe meno la 
condizione, espressa all’art. 37 comma 12 del D.lgs. 163/06, per cui l'operatore economico invitato individualmente, 
ha la facoltà di presentare offerta per sé o quale mandatario di operatori riuniti. 
 
 
13) Domanda 
Bando di gara. Art. III.1.3) Forma giuridica... omissis ... É possibile prequalificarsi in forma singola e, successivamente 
alla lettera di invito, associarsi in RTI con altre aziende, qualificate e/o non qualificate? È consentita la possibilità di 
presentarsi in RTI e, successivamente alla lettera di invito, modificare il RTI stesso aumentando o riducendo il numero 
di aziende che hanno presentato la domanda di partecipazione, fermo restando la mandataria e il possesso dei 
requisiti a livello di RTI? 
Risposta 
É possibile prequalificarsi in forma singola e, successivamente alla lettera di invito, associarsi in RTI, quale 
mandataria, con altre aziende non qualificate, ai sensi dell’art. 37 comma 12 D.lgs. 163/06. 
È consentita la possibilità di presentarsi in RTI e, successivamente alla lettera di invito, per esigenze organizzative 
proprie del RTI; modificare il RTI stesso aumentando o riducendo il numero di aziende che hanno presentato la 
domanda di partecipazione, fermo restando la mandataria e il possesso dei requisiti a livello di RTI. Tale modifica non 
deve risultare preordinata a sopperire ad una carenza dei requisiti intervenuta medio tempore o esistente ab origine. 
 
 
14) Domanda 
Bando di Gara. Art. III.2.2. - Capacità economica e finanziarla e Documento Modalità di Partecipazione. Art. 3. 
Partecipazione di raggruppamenti temporanei di Imprese e di consorzi. In caso di partecipazione di RTI si chiede se 
sono previste percentuali minime di esecuzione servizi e possesso dei requisiti per la mandataria e per le mandanti? 
Risposta 
Si rimanda a quanto espresso al punto III.2.2. del Bando, ove si precisa che In caso di partecipazione nelle forme di 
cui all’articolo 34, comma 1, lettere d), e), del D. Lgs. n. 163/2006, la mandataria dovrà, a pena di esclusione, 
possedere i requisiti in misura maggioritaria in senso relativo. 
 
 
15) Domanda 
Bando di Gara. Art. III.2.2 Capacità economica e finanziaria Con riferimento al punto a) si chiede se per "il fatturato 
specifico per la prestazione di servizi di i) sviluppo software, ii) manutenzione e iii) supporto specialistico, in 
ambiente Business Intelligence" si intende il fatturato per servizi di sviluppo, manutenzione e supporto specialistico 
realizzati in un qualsiasi ambiente di Business Intelligence, a prescindere dalla tecnologia utilizzata. È corretta 
l'interpretazione che "possedere i requisiti in misura maggioritaria in senso relativo" significa che la mandataria debba 
possedere i requisiti con una quota superiore di almeno 1 punto percentuale rispetto a tutte le altre mandanti 
partecipanti al RTI? 
Risposta 
Relativamente al possesso in misura maggioritaria in capo alla mandataria del requisito di cui al punto III.2.2 lett. a) 
del Bando di gara, si precisa che la formulazione non deve essere intesa - alla stregua della normativa di riferimento e 
del consolidato orientamento della giurisprudenza (cfr. Consiglio di Stato sezione V del 11/12/2007 n. 6363) - in 
relazione al fatturato astrattamente posseduto da ciascuna delle imprese raggruppate/nde, bensì deve essere intesa 
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in relazione al fatturato dichiarato e speso in concreto, per ciascun lotto della presente procedura, dalla singola 
impresa raggruppata/nda all’interno del medesimo raggruppamento. 
Pertanto, qualora, ad esempio, al RTI partecipino solo due imprese, valgono le seguenti condizioni: 
a) la mandataria dovrà possedere il requisito del fatturato in misura superiore al 50% e la mandante nella restante 
parte; 
b) la mandataria potrà - in assoluto - possedere il requisito in misura inferiore rispetto alla mandante purché, come 
detto, spenda il requisito in qualsivoglia misura superiore rispetto alla mandante.  
 
 
16) Domanda 
Documento Modalità di Partecipazione. Art. 3. Partecipazione di raggruppamenti temporanei di imprese e di consorzi. 
È corretta l'interpretazione che "la mandataria dovrà eseguire la prestazione in misura maggioritaria in senso relativo" 
significa che la mandataria dovrà eseguire le prestazione con una quota superiore di almeno 1 punto percentuale 
rispetto a tutte le altre aziende partecipanti al RTI? 
Risposta 
Vedi risposta n. 15 
 
 
17) Domanda 
Subappalto: nella documentazione fornita non si fa riferimento all'eventuale possibilità di ricorrere al subappalto. Si 
chiede se tale possibilità verrà normata in sede di offerta oppure si deve intendere esclusa? 
Risposta 
La disciplina del subappalto attiene alla fase contrattuale. Pertanto verrà normata in sede di lettera di invito 
 
 
18) Domanda 
Comprova dei requisiti (art. 48 D.lgs. 163/2006): nella documentazione fornita non si fa riferimento alla eventuale 
comprova dei requisiti dichiarati in sede di prequalifica. Si chiede di specificare quale tipo di documentazione dovrà 
essere prodotta dalle società concorrenti in caso di richiesta di comprova dei requisiti. 
Risposta 
Come da Determinazione n. 5 del 21 Maggio 2009 dell’AVCP, la Consip  solo dopo avere espletata la "prequalifica'' e 
avere ricevuto le offerte dai soggetti invitati, procederà  al sorteggio in seduta pubblica, alla richiesta di comprova e 
al conseguente controllo. Pertanto, la documentazione utile per comprovare i requisiti di partecipazione auto-
dichiarati, verrà specificata dalla Consip  nella lettera di invito.  
 
 
19) Domanda 
Si chiede di chiarire se, successivamente alla fase di prequalifica sia possibile presentare offerta in costituendo 
Raggruppamento Temporaneo di Imprese ("RTI") tra imprese prequalificate singolarmente o tra impresa prequalificata 
singolarmente e impresa/ e non qualificata/ e in possesso dei requisiti richiesti dal bando. 
Risposta 
Non è possibile presentare offerta in costituendo RTI tra imprese prequalificate singolarmente, pena il mancato 
rispetto della condizione prescritta all’art. 37 comma 12 del D.lgs. 163/06, per cui l'operatore economico invitato 
individualmente, ha la facoltà di presentare offerta o di trattare per sé o quale mandatario di operatori riuniti. 
E’ possibile presentare offerta in costituendo Raggruppamento Temporaneo di Imprese ("RTI”) tra impresa 
prequalificata singolarmente, quale mandataria, e impresa/ e non qualificata e in possesso dei requisiti richiesti dal 
bando. 
 
 
20) Domanda 
Considerando che la Procedura Ristretta Accelerata prevede tempi ridotti per la preparazione dell'Offerta Tecnica si 
chiede - compatibilmente con le esigenze della Committente - di poter prendere visione, fin dalla corrente fase di 
gara, del Capitolato Tecnico. 
Risposta 
Il Capitolato Tecnico verrà allegato alla Lettera di invito, nel rispetto di quanto disposto dal D.lgs. 163/06 e s.m.i  
 
 
21) Domanda 
Si richiede se, per le imprese concorrenti qualificatesi in forma singola ed invitate a presentare offerta, sia possibile 
partecipare in un costituendo RTI con aziende prequalificatesi singolarmente. 
Risposta 

Non è possibile. Ai sensi dell’art. 37 comma 12 del D.lgs. 163/06 12, in caso di procedure ristrette , l'operatore 
economico invitato individualmente, ha la facoltà di presentare offerta quale mandatario di operatori riuniti. 
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22) Domanda 
Si richiede se, per le imprese concorrenti qualificatesi in costituendo RTI ed invitate a presentare offerta, sia possibile 
partecipare nella stessa forma con l'inserimento di azienda (nel ruolo di mandanti) prequalificatesi singolarmente alla 
gara. 
Risposta 
Ai sensi dell’art. 37, comma 12 del D.lgs. 163/06, non è possibile prevedere l’inserimento in costituendo RTI, invitato 
a presentare offerta, di una azienda (nel ruolo di mandante) prequalificatesi singolarmente alla gara. 
 
 
23) Domanda 
Si richiede se, per le imprese concorrenti qualificatesi in costituendo RTI ed invitate a presentare offerta, sia possibile 
partecipare nella stessa forma con l'inserimento di nuove aziende (nel ruolo di mandanti) non prequalificatesi alla 
gara, ma che possiedono tutti i requisiti di partecipazione richiesti, presentando a tal fine, per queste ultime, tutta la 
documentazione richiesta sia per la fase di prequalifica che per quella di gara. 
Risposta 
E’ possibile, purchè nel rispetto delle prescrizioni contenute nel paragrafo 5 “Partecipazione a entrambi i lotti” 
espresse nel Documento Modalità di partecipazione e purchè le modificazioni del RTI non riguardino l’impresa 
capogruppo e non incidano negativamente sul livello dei requisiti di qualificazione del RTI, come richiesti negli atti di 
gara (complessivamente e/o singolarmente), ovvero non risultino preordinate a sopperire ad una carenza intervenuta 
medio tempore o esistente ab origine 
 
 
24) Domanda 
Si richiede se per un costituendo RTI prequalificatasi alla fase successiva di gara, sia possibile presentare offerta 
anche nel caso in cui una delle aziende che costituisce lo stesso raggruppamento (sia essa mandante o mandatari a) 
decida di recedere dalla partecipazione alla gara stessa, fermo restando il possesso dei requisiti in capo al nuovo RTI 
concorrente. 
Risposta 
Alla luce di recenti pronunce giurisprudenziali, si ritiene che eventuali modificazioni del RTI che intervengano prima 
della presentazione dell’offerta non debbano riguardare l’impresa capogruppo, né incidere negativamente sul livello 
dei requisiti di qualificazione del RTI, come richiesti negli atti di gara (complessivamente e/o singolarmente), ovvero 
risultare preordinate a sopperire ad una carenza intervenuta medio tempore o esistente ab origine. 
 
 
25) Domanda 
Il punto 18 lettera b) del modello di dichiarazione "Domanda di partecipazione" dichiara quanto segue “…che a corredo 
dell' offerta congiunta sottoscritta da tutte le imprese raggruppande/costituende (o dall'Impresa capogruppo in caso 
di R.T.I. già costituiti), la ripartizione dell'oggetto contrattuale all'interno del R.T.I. (fornitura e/o servizi che 
saranno eseguiti da ciascuna singola Impresa componente l'R.T.I./Consorzio) è la seguente…”. Facendo tale punto 
della dichiarazione riferimento a: “….offerta congiunta……”, si richiede se trattasi di refuso e, pertanto, tale 
informazione non va esplicitata nella domanda di partecipazione. 
Risposta 
L’offerta congiunta fa riferimento all’offerta che verrà presentata successivamente all’invio della lettera di invito. 
 
 

 

 

Sante Dotto 

       (Il Direttore Sistemi Informativi) 
 


